

法弘中空



佛說阿彌陀經講話

—臺北民本電台佛學講座廣播

弘一

各位聽衆！今天開始和各位宣講「佛說阿彌陀經」。我要宣講阿彌陀經的動機，大概有下列的幾點：

第一點，我經常聽到一般在家學佛的居士們，都異口同聲的說，佛教的經典太深也太多，不容易看得懂，也不容易看得完。爲了對治這一類的人，所以宣講阿彌陀經。因爲阿彌陀經，在理論上固然很淺，在事相上也是因人之病，而投其所好，經文的本身也很短，多數的人都可以背得出的。懂得了這一部經，至少對於佛教中偉大的淨土宗，有了相當的認識。

第二點，學佛的人實在實行而不重知解，知解是教化他人的工具，在負有宏揚佛法責任的法師，或自願發心弘揚佛法的居士，當然是知道的越多越好。如在個人方面，以急求解脫，超越生死苦海爲目的的話，那彌陀經是修行最好的一部指南，也是最容易了解的一部經。了解了本經，抓着重要的核心，依教奉行，其他的懂與不懂，都不生多大關係。

第三點，上面已經說過，學佛重在實行，而實行的方法，說起來也很多。書寫、讀誦、受持，爲他人演說，修觀，修禪，修密，身內身外財產的佈施，都是自利和利他的修行，但是在個人修行上說：還是以阿彌陀經，持名念佛的方法，最方便，最穩當。古今來不知有多少人，因爲宗派或思想的不同，對於淨土宗的持名念佛，在口頭上，在文字上，加以無情的攻擊，但念佛的一門，永遠是穩如泰山，屹立不動。我以爲是宏宗演教，因勢利導的方便，還是需要的，因爲念佛的人多，所以我來講阿彌陀經使念佛的道友們，把念佛求生淨土的法門，弄得更清楚一點。

有這三點理由，所以我準備講阿彌陀經。

在未講以前，還有幾點應當預先向各位說明的：

第一，佛教的內容，大小乘可分爲十宗；十宗當中的禪宗、淨土宗、律宗、密宗，都是側重實行的。我們現在所講的阿彌陀經，就是四宗當中的淨土宗，又稱念佛宗或蓮宗。淨土是從所求的目的上說的，阿彌陀經上說：是人終時，心不顛倒，即得往生，阿彌陀佛，極樂國土。念佛宗的名詞，是就能修的方法上說的，阿彌陀經上說：舍利弗！若有善男子善女人

，聞說阿彌陀佛，執持名號，若一日乃至七日，一心不亂。這一句執持名號，就是念佛宗定名的根據。蓮宗呢，蓮就是蓮華，蓮華出生於污泥，他能亭亭玉立，一塵不染，每當朝陽初昇，玉露正凝的時候，他那芬芳四溢，要以極細極靜的心情，才能領略到他的香潔，所以宋朝有一位周濂溪先生，特別愛好蓮花，他把蓮花比喻爲君子，在污泥而不染，的確，蓮華真正的够得上稱爲君子。佛教採取他這在污泥而不染的高潔品格，拿他來比喻念佛的人，雖然身在五濁惡世的人群當中，但他的身心已如在污泥的蓮花而一塵不染了。同時在無量壽經，十六觀經裏，都說念佛或觀佛的工夫做成功了，壽命終了以後，可以托生於蓮花中，變化而爲人的形象，見佛聞法，悟無生忍；淨土宗的術語，叫做蓮花化生。還有極樂淨土地面上的風景中，有七寶砌成的水池，池中有青、黃、赤、白的各色蓮華，大如車輪，微妙香潔，這是極樂淨土中莊嚴無比的特色。因此種種，所以淨土宗又名蓮宗。是凡念佛的道友們，都應當明白本宗立名的意義，同時也不妨坦白承認我是淨土宗，可以循名責實而擔負起本宗的責任來。

第二，淨土宗的根本經論，爲三經一論，三經是：無量壽經，觀無量壽經（就是十六觀經），佛說阿彌陀經，一論是天親菩薩的淨土論。無量壽經是說阿彌陀佛，在過去世中，世自在王佛座下出家爲比丘，名字叫法藏，發四十八大願，依願修行，才得成佛，由他的願力，建設了清淨莊嚴的極樂世界，接引九品往生的衆生。十六觀經裏是指示我們用觀想的方法，觀想極樂世界的莊嚴，阿彌陀佛和觀音勢至二大士的相好。阿彌陀經是說明極樂世界地面上的莊嚴，佛及衆生壽命的無量，發明持名念佛，得生淨土，六方諸佛稱讚淨土法門，以及釋迦世尊勸我們發願，願生極樂的勸詞。淨土論說明得生淨土的理由。

第三，念佛法門，雖然創自釋迦世尊，但在印度並沒有暢行。佛教傳到中國來在東晉的時候，江西廬山慧遠大師，才開始組織蓮社提倡念佛，有十八高賢參加的嘉話流傳。經過善導、永明壽、蓮池等諸大師的宏揚，乃成爲專宗，也是中國佛教的特色。而且禪宗、律宗、天台以及其他各宗的人，很少不兼修念佛法門的，所以念佛法門，幾乎成了共修的法門。以

上的幾點，凡是念佛宗的人，都應該知道的。

第四，過去講妙慧童女經的時候，有人建議我，把經文丟開，順住經文意義，譯成語體文來宣講，但我幾經考慮，那不是尊佛重法的辦法。所以講彌陀經，我還是依靠了經文，每讀一段經文，先把經中的名詞，一一提前解釋，而後再連貫起來說一說，或再加一點其他的發揮，總求各位聽眾容易了解，我也不規定個什麼體例，因為我不預備出版，以求藏之名山，傳諸不朽。假如有錢，那許止靜居士的彌陀經白話解，解釋得很好，儘可翻印流通好了。這要請各位聽眾原諒的！

現在開始講經，第一先講本經的題目：

「佛說阿彌陀經」

佛，依印度的原名，應當稱佛陀。佛陀譯成國語，為覺者，他是人類中澈底覺悟宇宙人生真理的一個人，有自覺覺他，覺行圓滿的三種覺悟的不同。十方諸佛，皆可稱佛，這裡是專指的釋迦牟尼佛。說，就是用語言來表達。阿彌陀，是西方極樂世界，教主的聖號。譯成國語是無量，在本經裏稱為無量光，無量壽，其實佛陀的本身什麼都是無量的。經字，是常久的意思，譬如我國孔子所制定詩、書、禮、樂、都叫做經，因為那裏邊所講的道理，憑你在人事上有多大的變化，他那理論是不能變更的，假如隨便的變更，那天下就要大亂了。所以說：經者常道也。還有：經，就是縫衣服的線，都如我們念佛的數珠，一百零八顆，拿線把他聯貫起來，他就永遠在一起，不會散失。文字就比如一根線，用文字把許多理論，事實記載下來，他也永遠不會散失。所以叫做經。合攏起來說：釋迦牟尼佛對大弟子舍利弗說的這一部經，這一部經裏，是講的阿彌陀佛接引眾生西方道理，所以叫做佛說阿彌陀經。佛說阿彌陀經的經名，在上面已向各位講過，現在再說翻譯這部經的法師了，經上說：

「姚秦三藏法師鳩摩羅什譯」

因為這部經，本來是印度的梵文，怎麼會變成中國文，而傳流到現在，供我們閱讀呢？這就是在我國姚秦的時候，有一位博通三藏的法師，名字叫鳩摩羅什的，是他將梵文翻譯成中國文的。

姚秦，姚是秦國皇帝的姓，秦是姓姚的做皇帝時的國號。因為我國在東晉以後，全國大大小小分裂成很多的國家，有一個姓符的名字叫做堅，

他竊據了陝西的長安，設立了政府，他做皇帝，國號就叫秦，後來他因貪心不已，帶了全國的兵馬，攻打建都南京的東晉國，誰知一仗打敗了，就沒有能回國，被他手下的大將，在半路上殺死，那位大將姓姚名萇，姚萇殺死了主子符堅，竊奪了皇帝的寶座，所建的國號，也叫做秦。因此後人，稱符堅的秦叫苻秦，又叫前秦；稱姚萇的秦叫姚秦，又叫後秦。姚秦的名字就是這樣來的。

什麼叫做三藏呢？釋迦牟尼佛說的話，經後人記載下來叫做經藏。佛為弟子們防非止惡起見，制定了不殺、不偷盜、不邪淫之類的許多戒條，如四分律五分律等這叫做律藏，猶如國家的法律。弟子們對於佛經戒律，有所發揮，寫下來的著述，叫做論藏，如大毘婆沙論，瑜伽師地論等，就叫做論藏。這三種書為什麼都叫做藏呢？藏者，收藏或含藏的意思，這裡面含藏了許多寶貴的理論。法師的法字，是方法和真理，經律論三藏裏面，所指示我們的都是修行的方法，或真理的說明。師者是模範，是凡能够通達真理，依方法修行並且能够宏揚佛法的出家人，就稱為法師，所謂以法自師，又能以法師人，是為法師。那末！這位鳩摩羅什，就是通達三藏自利利人的法師。

然而鳩摩羅什法師，究竟是怎樣的一個人物呢？這却是一個很好的故事，讓我慢慢講給各位聽。

鳩摩羅什，譯成國語是童壽，言其在童年的時候，就有老年人的道學。他的原籍是中印度，出生在龜茲國，龜茲，在我國新疆省的西邊。他的父親是鳩摩羅琰，鳩摩羅琰因遊歷到龜茲，龜茲國王慕他的品性德學，就留他助理國政，並且把他的妹妹嫁給他為妻，後來就生下這位聖子，為佛教的一等大師。鳩摩羅什在孩童的時候，曾跟隨他的母親到佛廟裏燒香，佛的香案前，有一口鐵鉢，鳩摩羅什無意中把他舉起，繼而一想，這樣一口大鐵鉢我怎麼能舉起？鐵鉢亦隨即墮落到地上，於是他悟到一切惟心之旨。不久他的母親感覺到富貴榮華，祇是一場春夢，如果不趁這年富力強的時候，努力修學，求得一個永久的歸宿，豈不孤負了這大好的人生。恰好這時候他的父親也已去世，於是他和他的母親便都出了家，這時羅什法師差不多才七歲的光景。他母親帶他各處參方訪道，母親不久證得三果阿那含的聖位，他也通達了大小乘三藏，他的聰明智慧，震動了五印度的學者。某一天母子二人，在路上行走，偶爾遇到一位大德高僧，這位高僧，相貌奇偉，他看到羅什法師，也很驚奇，拿手撫摩着羅什法師的頭，口

裏稱歡着說：這小沙彌如三十歲不破戒，當爲人天師範，弘揚大乘，將有不可思議的功績。羅什法師，本來就有超人的志趣，經過這高僧的印證，因此就更加奮勉。不久他的母親去世，在未去世以前，曾撫羅什法師之背，歎息着說：我不久於人世了，兒的因緣當在東方，但佛法雖然因兒而流通，但與兒自身不利。羅什法師很悲泣的向母親說：母親放心，但得佛法流通，兒雖粉身碎骨，也在所不辭！他自從母親去世以後，他孤身獨遊，因母親曾說他的因緣在東方，他就漸漸向東走來，仍然走到龜茲國來，龜茲國王老早聞他的大名，而且是國家的姻親，就把他留下看作國寶，極其優待，並且請他講學。

前面不是說過嗎？這時候的中國，亂得不成樣子，英雄豪傑，各霸一方，稱王稱帝，各不相下。這許多國家中，有一位姓苻名堅的，割據陝西，建都長安，國號叫秦，兵疆馬壯，人材也很多，曾因宰相王猛的治理，國境之內，到還也算做太平。在這時大秦國裡，往往於夜裏，遠看西南方，豪光燭天，大家都以爲神奇。經太史官的占卜，奏到秦皇苻堅說：西南方有大智慧的聖者在那裏，在方向上推起來，應當是龜茲國。秦王苻堅說：我早知到有鳩摩羅什法師，其人智慧過人，學問出衆，他正在龜茲。我當派兵向龜茲國王商請，如其不允，就把他的國家消滅了。於是就差大將呂光，帶了幾萬兵，一路浩浩蕩蕩，向着龜茲進發。

秦王苻堅，遣派了呂光以後，心不知足，倚仗着自己兵馬衆多，認爲東晉國的百姓，不能沾到王化，很以爲遺憾，其實想併吞東晉，遂起兵攻打晉國，想不到遇到了東晉的謝安：不動聲色的把他七十萬人馬打得一敗塗地。苻堅的大將姚萇，本來奉命鎮守秦國，因苻堅吃了敗仗，頓然生了壞心眼兒，認爲可取而代之，遂起兵截住了他的歸路，並且把他殺死，篡奪了他的皇帝尊位，國號仍舊叫秦。

呂光帶兵到了龜茲，向龜茲國王，索取羅什，龜茲國王當然不肯。還是羅什法師已知彼，知道龜茲國小敵不過呂光，犧牲小我保存國家，還是上算的。國王因羅什法師的建議，乃忍痛割愛，洒淚而別。呂光奉羅什法師回國，到了涼州地方，探報姚萇已殺死秦王苻堅，佔據皇帝位，他就頓兵涼州，自立爲涼王，國號就叫做涼。羅什法師也留在涼國，在留住涼國的其間，他學會了漢文漢語以及中國的文史哲學。

等到姚萇死了，他的兒子姚興即皇帝位，才想起呂光迎請羅什法師的事，于是又派兵攻打涼國，消滅了呂光，把羅什法師迎回秦國，奉爲國師

，供養於逍遙園，招集國內有道學的僧衆，幫助他翻譯佛經。人數多至三千人，最出名的是：僧肇，僧叡，道生，道融，稱爲什門四傑。先後翻譯經論，共三百八十餘卷。流傳最廣而爲人所愛讀的要算法華經，維摩詰經，金剛經，以及現在講的阿彌陀經。

在翻譯經論的期中，皇帝姚興，常常到譯場參觀，或幫助校正字句，或和羅什法師閒談。姚興對於羅什法師的智慧，可算崇拜到極點，他最有意思的想法，他認爲法師這樣大的智慧，如果死了，則智慧種子就斷絕了，於是選了十個宮女，強迫法師接受，要他傳下智慧種子。法師爲維持佛法，不得已的受了。因此就另外建築了華麗的住宅，供給他居住。過去高僧說他要破戒的話，到此也應驗了。這一段事實，是佛教歷史上有的。

但還有一段羅什吞針的說法。就是因爲羅什法師與宮女同居，引起一班青年僧的誤會，以爲戒律可以不守。羅什法師急了，因爲戒律是佛教的基礎，沒有戒律就沒有佛教，這個規定不能不維持。所以羅什法師有一天，陪着大眾喫飯的時候，他裝了一碗鹽衣服的針，一口一口的把他當飯菜吞下去，大眾見到這個奇異的舉動，驚得目瞪口呆。羅什法師開示大眾說：你們能這樣，就可跟我學，而不需要戒律，如不能的話，應當謹守戒律，這是千古流傳的一段嘉話。

羅什法師將要入滅以前，曾經對佛發願說：如果我所譯的經論，不違背佛意則我死以後，我的舌頭不會因焚身而燒壞。後來他入滅以後，爲他火葬，果然舌頭完整。據說羅什法師，是七佛譯經之師，足見他所譯的經，至今爲人所歡迎，當然是生有自來，非爲等閑了。

今天講到這裏爲止，下次講如是我聞，也富有故事意味，請各位收聽，再會！

(下期待續)

「贈訂」徵信錄

(贈訂月戶)朱殿元居士一百份。林長清居士十份(贈訂零戶)無名氏一百五十份。李本慈居士一百元。王景卿、乘願居士各十元(助印叢書)顧慧妙居士十元。

附啓

查本省各縣市區近皆遍設民衆服務站甚多，本刊擬即着手調查數字，希望各位名譽社董或讀者諸大德發心自動認數捐贈，使佛法普遍推揚，法施功德第一，幸勿失之交臂也。

本刊發行部 啓